

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadóhivatalban átvéve:
 Egész évre... 16 kor.
 Negyedévre... 4 «
 Helyben háshoz hordva:
 Egész évre... 20 kor.
 Negyedévre... 5 «
 Vidékre postán szállítva:
 Egész évre... 24 kor.
 Negyedévre... 6 «

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

M megjelenik minden nap a hétfő és ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Apáczai-utca 3.

A szerkesztőség kéziratok visszaadására vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 8 fillér.

NAGYVÁRAD, május 4.

Béke helyett háboru.

(—a.) A májusi szép vasárnap elmúlt, de az óhajtott békét nem hozta meg, sőt újabb és nagyobb vihart okozott.

Zsitvay Leo előterjesztése után azt várta a közönség, hogy békés befejezést fog nyerni a »nagy per«, melynek főtárgyalása egy hét óta izgatottságban tartja a közönséget. Olyan ítéletet, amely ebben a perben teljes igazságot szolgáltatson, ugysem lehet várni a bíróságtól.

Polónyi Géza megtámadott becsületének reparálását keresi a perben. De ez után a példátlan meghurcoltatás után, amelyben neki má-fél év óta része volt, ellenfelének bármily súlyos elítélése sem lenne képes neki teljes rehabilitációt, teljes elégtételt nyújtani.

Lengyel Zoltán, mint Zsitvay szellemesen kifejezte, csak szócsöve volt a vádakkal; azokról ő közvetlen tapasztalásából mit sem tudott; de a tárgyalás sem nyújtott azokra vonatkozólag bírői bizonyosságot.

Az esküdtek tudvalevőleg nem a bizonyítékok alapján, hanem a per tárgyalásának során bennük kialakult meggyőződés alapján ítéleznek. Ennek megfelelően ítéletüknek sincs olyan erkölcsi ereje, hogy az, ha felmentené is Lengyelt, tönkre tenné ezáltal komoly gondolkodású emberek előtt Polónyi becsületét. Pláne, mikor olyanok törnek pálcát Polónyi felett, akik »közéleti tevékenység«-gel és börtömanőverekkel milliókat hárcsoltak össze.

Vasárnap Zsitvay megkérdezte a feleket, kívánna-e szombati indítványára előterjesztést tenni s ekkor egyik fél sem jelentkezett szólásra. Ekkor egy szenzációs leleplezés jött közbe. Az ügyész mondta el, hogy egyik esküdt nála járt és elárulta az esküdtek hangulatát, mely kialakult közöttük, bár még a bizonyítás sincs befejezve. Kéri az ügyet más esküdtek elé delegálni.

Ez a leleplezés úgy hatott, mint a bomba. Mire kábító hatásától valamenynyire magukhoz tértek a bíróság tagjai, Polónyi szót kért, hogy előterjesztést tesz a békeindítványra vonatkozólag. Zsitvay mint elkésett dolgot, nem engedte meg, mire Polónyi otthagya az esküdtszékét. Így aztán folyik tovább a per, illetőleg gyors tempóban közeledik az ítélet felé.

De nem egyuttal végbejezése felé. Mert ezt a pert tulajdonképpen bírósági ítélettel befejezni nem lehet. Ennek a

hátterében — hiába is tagadják — politikai és felekezeti motívumok vannak, amelyek nem esnek az esküdtek ítélete alá.

Az ítéletet a történetek után is érthető kíváncsisággal lesi a közönség, de ezek után még kevésbé lehet várni, hogy az így megtámadott és leleplezett esküdtszék ítéletének megnyugtató hatása legyen.

*

A nagy per újabb nagy szenzációs fordulatról tudósításunk a következő:

Már féltizenkettőre járt az idő, amidőn a bíróság és az esküdtek helyeiket elfoglalták. Mindenki érthető izgalommal várta a történéseket.

Zsitvay elnök halk hangon megnyitottnak jelentette ki a tárgyalást és kérdezte a feleket, hogy békeajánlatára van-e valami előterjesztésük?

— Polónyi és Vázsonyi intenek, hogy nem!

Az ügyész leleplezése.

Erre Balás Elemér kir. ügyész kért szót. — Rövid előterjesztést kívánok tenni — ugymond. — Minden szavamat jól meggondoltam és kérem a bíróság türelmét. Tegnap tanuja voltam annak, hogy az esküdtek azt a kijelentést tették, hogy a további bizonyítást nem kívánják, mert tisztán látnak. Közreadták nyilatkozatukat, mielőtt a bizonyítást befejezték volna és elárulták ítéletüket, mielőtt a vád- és védbeszédeket meghallgatták volna.

Zsitvay elnök: Ezt az insinuációt visszautasítom. Ne gyanúsíts! Ehhez nincsen joga. Az esküdt urak nem árulták el ítéletüket. (Mozgás.)

Balás ügyész: Schwarcz Vilmos esküdt felállt tegnap és véleményt mondott.

Az ügyész ezen kijelentésére hangos tiltakozó moraj hallatszott az esküdtek padjairól.

A megvádolt esküdtek.

Zsitvay: Ha az ügyész ur így folytatja, felüggesztem az ülést és a főügyésztől más ügyészt kérek. (Mozgás.)

Balás ügyész: En jóhiszeműnek tekintem az esküdtek nyilatkozatát. Tegnap egy esküdt felkeresett és szám szerint is megmondta nekem az esküdtek véleményét.

Az ügyész eme szavai bombaként hatottak az esküdtekre. Felugráltak és azt kiáltották:

— Neveket kérünk! A nevet!

Balás: Egyénileg nem nevezhetem meg! Ismét felzúgott az esküdtek hangos tiltakozása.

— Követeljük, nevezze meg! — kiáltották az ügyész felé és dühösen ökleikkel fenyegettek.

Balás: Hivatali titkom és a jó izlés tiltja, hogy megnevezem, bizom benne, hogy beszédem után az illető esküdt önmagától is jelentkezni fog. Ennek az ügynök az elbírálására most már ezt az esküdtszékem nem tekinthetem elfogulatlanoknak és kötelességem azt az indítványt tenni, hogy kegyeskedjék más esküdt bíróság elé utalni az ügyet.

Az ügyész indítványa látható konsternációt okozott az esküdtek között. Nagy zaj közepette felállt Schwarcz Vilmos esküdt és a következőket mondotta:

— Szívem sugallatát követtem, amidőn

békíteni akartam. Ha vétettem méltóztassék engem esküdti tisztégem alól felmenteni. Tegnap csak a bizonyítás dolgában mondtunk véleményt. Az ügy érdeméről nem mondtunk véleményt. Ezt rágalomnak jelentem ki. Ha helyemet itt hagynám, úgy tűnnék fel, mintha én lettem volna az, aki az ügyész urnál volt. Ezt a dolgot ki kell deríteni.

Egy esküdt, ki ülve marad.

Ezután Zsitvay elnök felhívta az esküdteket, hogy álljanak fel azok közülök, akik nem voltak az ügyésznél. Majd meglátjuk ki marad ülve.

Erre az összes esküdtek felállottak, csak Mahunka pótesküdt maradt ülve.

Mahunka idegesen mozgolódik helyén, végre feláli és mondja:

— En voltam!

Schwarcz Vilmos: Most már tudjuk, ki volt, tehát méltóztassék engem az esküdtbíróság alól felmenteni.

Balás ügyész: Ezt a dolgot nem volt szabad elhallgatnom. Nekem erről a helyről kötelességem volt ezt szóvá tenni. Méltóztassék indítványom felett határozni.

Most Leirer esküdt állott fel és azt mondta, hogy ők esküdtek Mahunka pótesküdtet sohase vonták be tanácskozásukba és így Mahunka nem is lehetett abban a helyzetben, hogy véleményüket megtudja.

Ezután a bíróság visszavonult, hogy határozzon az ügyész indítványa fölött.

Néhány perc múlva Zsitvay kihirdette a bíróság végzését, mely szerint a bíróság mellőzi az ügyész indítványát, mert az esküdtszékem nem látja elfogultnak.

Az ügyész e határozat ellen semmisségi panaszt jelentett be.

Polónyi nem szólhat.

Most Polónyi állott fel és azt mondta, hogy nyilatkozni kíván a tegnapi békeltetés dolgában.

Balás ügyész szintén nyilatkozni akar ebben a dologban, de Zsitvay nem engedi meg, azt mondja, hogy akkor kellett volna nyilatkozni, amikor őket erre a tárgyalás elején felhívta. Most fel fogja olvasatni a bíróság végzését a bizonyítás kiegészítésére vonatkozó indítvány dolgában.

Erre Mikovich szavazóbíró felolvasta a végzést, mely szerint a bíróság elfogadja a vádtanács által megállapított keretet és az ezen keretben felhozott eseteket. Ezen túl a bíróság a bizonyítást megtagadja. Fel fogják olvasni a »Fővárosi Közlöny« idevonatkozó számaiból Polónyinak két beszédét a Dunagőzhajzási partbérlet ügyében. Az összes többi kiegészítő indítványokat a bíróság elutasítja. A bíróság csak Polónyi eme két beszédének telolvasását tartja szükségesnek annak bizonyítására, hogy ez ügyben megváltozott-e Polónyi véleménye. Az indokolásban felhossa a bíróság egyenkint az eseteket s amikor a közuti vasut-féle vádpontozott ért, szóról-szóra a következőket mondja a végzés: A közuti ügyében a bizonyítás kiegészítése feleslegesnek látszik. Megállapítást nyert ugyanis, hogy Polónyi tényleg ügyvédje volt a társaságnak s a közgyűlésben ez ügyben fel szólalt.

Balás ügyész e végzés ellen semmisségi panaszt jelentett be.

Polónyi csomagol.

Most izgalmas jelenet következett. Felállott Polónyi és rekedt hanggal, ar-

cán mély meghatottsággal a következőket mondotta:

— Semmiségi panaszt jelentek be a bíróság végzése ellen. *En itt minden kötelességemet megtettem. Tovább nem kívánok részt venni a tárgyalásban.* Érdekeim képviselőtől gondoskodtam.

Erre Polónyi összecsomagolta írásait és a hallgatóság moraja között elhagyta a termet.

Vázsonyi is semmiséget jelentett be a bíróság végzése ellen, mire Polónyi Dezső átadta a bíróságnak az atya által részére kiállított meghatalmazást.

Ezután felolvasták Polónyi két beszédét a Fővárosi Közlönyből, amire az elnök kijelentette, hogy a bizonyítási eljárás befejeztetett.

Mahunka igazolása.

Most Zsitvay elnök Mahunka pótesküdtet felhívta, hogy igazolja magát.

Mahunka egy kissé akadozva elmondja, hogy ő, aki más becsületét jött ide megvédeni, nem akarja itt hagyni a maga becsületét. Ő tisztában sem volt az ügygyel s véleményét nem alkotott magának és minthogy hallotta, ha egyik esküdt valami miatt kiesnék, akkor őt hívják be és ő lesz az esküdtek elnöke, (!?) (Derűtlenség.) ő ettől a terhes felelősségtől szabadulni akart és ezért kért tanácsot az ügyészől. Elismeri, hogy gyengeség volt tőle, de a kocsijával épp az ügyész lakása előtt hajtatott el és felment hozzá. Azt azonban kijelentem, hogy az ügyész urnak az esküdtek kialakult véleményéről vagy pláne számszerű adatokról nem beszéltem.

Vázsonyi: Kívánom ezen pótesküdt kizárását.

Zsitvay: Nem lehet felszólalni. Most a kérdés feltevése következik. Tíz percre felfüggesztem az ülést.

A szünet alatt Lengyel Zoltán odajön az újságírókhoz és elmondja, hogy ez a Mahunka Polónyi embere, aki annakidején a függetlenségi párt részére a butorokat készítette.

Amidőn az elnök ismét megnyitotta az ülést, Balás ügyész feláll és ünnepélyes hangon

kijelenti, hogy Mahunka esküdt előadásaival szemben ő fentartja azt, amit előbb mondott.

Vázsonyi: En az ügyész urnak adok hitelt. Amidőn egy esküdt számarányokat mond el, nem lehet az esküdtbíróság tagja és határozatot kérek arra, hogy innen kizárassék. Egy percig se ülhet az esküdtek padjára.

Mahunka: Becsületszavamot adom, hogy az ügyész urnak nem beszéltem számarányokról.

Ezután a bíróság tanácskozik és végül Zsitvay kijelenti, hogy a bíróságnak ni cs joga kizárni Mahunka pótesküdtet.

A kérdés feltevése.

Most Mikovich bíró felolvassa az esküdtek elé terjesztendő egyetlen kérdés szövegét, mely így hangzik:

»Bűnös-e Lengyel Zoltán abban, hogy a »Nap« című politikai napilap 1907. január huszonekettediki számában megjelent »Vádat emelek — Nyílt levél az országos függetlenségi és negyvennyolcas párt tagjaihoz« című cikkben Polónyi Gézárol, egyrészt mint városi törvényhatósági bizottsági tagról, másrészt mint a törvény által alkotott testületnek az ügyvédi kamarának tagjáról oly tényeket állított, melyek valóság esetén őt közmegegyezésnek, másrészt fegyelmi eljárásnak tennék ki, továbbá a Beke Erzsébet-ügyben oly vádakkal illette, melyek valóság esetén bűnvádi eljárást vonnának maguk után? Igen vagy nem?»

Ezután Vázsonyi kérésére az elnök ismét szünetet rendelt, hogy a védők a kérdés feltevése dolgában tanácskozzanak.

Szünet után Várady Zsigmond, Vázsonyi védőtársa kérte a védelem nevében, hogy a kérdésből hagyja ki a bíróság az ügyvédi kamarára vonatkozó és a Beke-ügyre vonatkozó passzusokat, mert van erkölcsi zsarolás is! Várady a védelem nevében a módosított kérdés szövegét is előterjesztette.

Most az elnök megkérdezte az esküdteket, hogy van-e valami megjegyezni valójuk a kérdésre nézve.

Egyik esküdt: Egy kiegészítő kérdést kérünk a becsületsértésre nézve.

Ullmann esküdt: Ezt csak az esküdt ur kívánja.

Ezután az elnök kihirdeti, hogy a tárgyalást hétfőn délután 4 órakor folytatják. Délelőtt nem lehet tárgyalni, mert akkor a teremben más esküdtbíróság fog tárgyalni.

Az ügyész ur az elnöknek eme rendelkezésében is talált kifogásolni való: Azt mondotta, hogy 24 órán túl a tárgyalást nem szabad megszakítani, mert akkor az ügyet új esküdtszék elé kellene utalni.

Zsitvay elnök erre azt válaszolja, hogy a törvény idevonatkozó szakasza egy napról szól, de minthogy hétfőn is tárgyalunk, tehát minden nap, ennél fogva a bíróság megmarad határozata mellett és a tárgyalás folytatását hétfő délutáni 4 óra tüzi ki.

Az ügyész ezen határozat ellen is semmiséget jelentett be.

Zsitvay elnök ezután a nyilvános ülést bezárta.

Hétfő délután.

Négy órakor az elnök a tárgyalást megnyitja. Elsősorban a 4 főkérdést olvastatja fel. A kérdések miatt az ügyész és Polónyi semmiségi panaszt jelentenek be.

A kérdések felolvasása után az ügyész mondotta el vádbeszédét.

— Zsarolásról szó sem lehet, akkor mikor az állítólagos zsarolásban semmi nyomatékos el fogadható alap nincs. Kijelenti, hogy Polónyi nem járhatott el tisztességesebben, becsületesebben mint ahogyan eljár.

A partbérlet, Cséry, Közuti és a Gschwindt ügyekben Lengyel vádjait el kell vetni, mert nincs ok arra, hogy elhiggyék Lengyel rágalmaikat. El kell itélni Lengyelt ezek alapján, mert egy olyan embert vádolt meg, akinek a multja garancia a rágalmak valóságára ellen. Adjon az Isten a hazának még több olyan férfit mint Polónyi. Bűnhődjék meg az, aki egy olyan ember meghurcolására vállalkozott.

Vázsonyi hangsúlyozza, hogy Jeszenszky,

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Két házasság.

Irtá: Csicseri Orosz Adrienne. Először adták a Szigligeti színházban 1908. május 8 án.

Feltett szándékunk volt, mikor a színházba mentünk, hogy a szerzővel szemben feltétlenül megtartjuk a köteles udvariasság határait; ezzel a komoly és erős fogadalommal kell kezdenünk a darabról való megemlékezést is.

Mert bizony erre a szigorú fogadalomra fölülte mely szükség van a Két házassággal szemben.

A darab meséje annyi, hogy Saskóy Ernő gróf (Tóth Elek) beleszeret az ispánjuk leányába, Balás Rózsiba (Cs. Orosz Adrienne.) A kisasszony viszonyszerelmében azonban több a nagyra vágyás, mint az érzelem; egyáltalán mesésen stréber hölgy ő nagysága, a mennyiben 17 éves korában már tanárnői oklevele van, tehát 15 osztályt kijárt, vagyis már 2 éves korában irt és olvasott. Saskeóy Ernő grótot a mésalliance miatt az apja kitagadja. A kitagadás közben stilszerűen megszólal az esti harang, az öreg gróf jobbra fordul, szembe a közönséggel, leveszi a kalapját, keresztet vet, mire a fiatal gróf e szavakkal távozik:

— Maradj te a multad babonáival, enyém a jövő!

Függöny.

Ernő gróf házassága nem boldog. Rózsai nagyra vágyása egyre mérgezőbb szavatokban tör ki; a második felvonás elején Rózsai valóságos filippikában szidja össze a férjét. A harag oka az, hogy Ernőben felbred a szerelem, unokanővére, Magda iránt s egy műkedvelők számára irt darabban, melyet Ernő gróf irt, Magda játsza a főszerepet. Rózsai nekítámad Magdának is, akinél vétetlenül ott van a szerep; a felvonás végén Magda odadobja a szerepet Rózsai égnék emeli a papirosát s a mint a papir büszkén emelkedik, a függöny komoran legörődül.

A harmadik felvonásban megtudjuk, hogy Rózsai egy államtitkárral megcsalja az urát; Ernő kikergeti a feleségét, a sógorát, annak a barátját s mikor már nincs kit kikergetni a színpadról, a függöny ismét legörődül.

A negyedik felvonásban Ernő és Magda (a ki már férjes asszony) bevallják egymásnak szerelmüket, de mivel az egyházi házasságot felbontani nem lehet, Ernő gróf baljóslatu arcal félrevonul s a színpalak mögött főbelövi magát Magda nagyot visít, véletlenül előkerülő férje, Dési Alfréd pedig buskomoran jelenti ki: — Ez a lövés az én szívet érte.

Kérdeznünk akarjuk, miért? de a függöny ismét legörődül. Ezuttal, szerencsére, véglegesen. Oh, mért oly későn! . . .

Ezt a mesét néhány szellemes mondás üdíti; például: a vallás egy ócska véres kard.

Aztán: az asszony szeressen, míg él s a férjket meg kell csalni, míg élnek. A jelenetek igen stilszerűen vannak beosztva: párosával jönnek mennek az emberek egyik pár kibeszéli magát s elmegy a balfenéken, a jobbfenéken b lép a másik pár s kezdi a maga monddokáját és így tovább

Mindenki szaval és érzeleg, úgy hogy néhai Birchpfeiffer Sarolta és Benickyné Bajza Lenke könnyek közt ismernék el a Két házasságot irodalmi remeknek. A mai köszívű kor fiai azonban kajánul kacagtak, miközben udvariasan kitapsolták a szerzőt. Mégis csak lovasias a váradi közönség.

Igen érdekesek voltak a darabban a felvonásközök. A négy felvonás eltartott teltizig, ebből ötnegyed óra a három felvonásközre esik. Ezalatt a zenekar előadott több operát, számos magyar népdalegyveleget, meg kuruc éneket, a mely válogatott műsor színién a szerző iránti udvariasság jele. Gavallérosan udvariasak voltak a szereplők is: Tóth Elek, Beregi, Dési, T. Pogány Janka, Hevesi Mariska, amennyiben szerepüket egész komolyan játszótták el. Legyen udvarias a kritikus is: Cs. Orosz Adrienne kisasszony valamivel talán jobb színésznő, mint a milyen író és sokkal csinosabb és kedvesebb megjelenésű, mint a milyen jó színésznő. A színgazgató is udvarias volt s a darabot levette a műsorról. Jobb későn, mint soha. —r.

Van szerencsém a n. é. uri közönség szives tudomására hozni, hogy a legdivatosabb angol szöveteim megérkeztek, melyből a legelegánsabb ruhákat kedvező feltételek mellett készítek.

tavaszi idényre

A. n. é. közönség szives támogatásáért esedezve vagyok kiváló tisztelettel

KISS ISTVAN, angol uri szabó

— Színház utca 4. (Adorján-palota.) —

Nákó gróf ügyvédje megvolt győződve arról, hogy Polónyi megszarolta a grófit. Sorra veszi az összes ügyeket és azt tartja, hogy Polónyi bűnös.

A védő beszéde után az elnök a tárgyalást 1 órára felfüggeszti.

Legujabb.

Éjjel félkettőkor jelenti budapesti tudósítónk a következőket: Vázsonyi után Lengyel Zoltán szólalt fel. Kéri az esküdteket, mentseik fel. Ezután az esküdtek éjjeli 1 órákor visszavonultak tanácskozásra, hogy határozatukat hozzák. Az esküdtek tanácskozása félkettőkor még tart. Ítélet csak a hajnali órákban várható.

Az ítélet kihirdetése.

Budapest, május 4. (Fél 4 órákor.)

Az esküdtek egynegyed három órákor hirdették ki a verdiktjüket, mely szerint Lengyel Zoltánt rágalmazásban nem bűnösnek, becsületsértésben pedig hétnél több igennel bűnösnek mondotta ki.

Az ügyész és a védő felszólalása után a bíróság visszavonult ítélethozatalra. Az ítéletet hajnali 3 órákor hirdette ki Zsitvay törvényszéki elnök, mely szerint Lengyel Zoltánt **3 hónapi fogházra és ezer korona** pénzbírságra ítélték. Vázsonyi védő semmisségi panaszt jelentett be.

Andrássy a soproni határozatról.

A függetlenségi párt ma este 6 órákor gyűlést fog tartani, melyen jelen lesz gróf Andrássy Gyula miniszter is. A miniszter a függetlenségi párt gyűlésén a soproni határozat ügyében hozzá intézett interpellációra adandó választ fogja ismertetni.

Az ügyvédi kamara közgyűlése.

Vasárnap délelőtt 10 órákor tartotta a nagyváradai ügyvédi kamara rendkívüli közgyűlését, a melynek jelentőséget adott a választmány újalakítása. Sok kapacitálás és pártoskodás előzte meg a szavazást, melynek eredményét csak déli 12 órákor hirdették ki.

A közgyűlést Hlatky Endre nyitotta meg s miután megköszönte a maga és a választmány nevében a belé helyezett eddigi bizalmat, bejelentette a lemondást. Korelnökül Dus Lászlót választották meg, a kinek vezetése alatt tovább folyt a közgyűlés. A szavazatszedő küldöttség elnökéül Ficsek Lajost, tagjaiul dr Gyöngyössy Istvánt és dr Váradi Ödönt választották meg.

A szavazás majdnem két óra hosszat tartott. Az eredmény a következő:

Elnök lett Hlatky Endre 94 szóval, alelnök dr Berkovits Ferenc 94 szóval, titkár dr Schweiger Endre 92 szóval, pénztárnok Ficsek Emil 95 szóval, ügyész Szacsnyay Akos 95 szóval.

Választmányi rendes tagok: dr Wallner Ödön 93, dr Fássy Lajos 93, Frankó Endre 91, dr Thury Kálmán 90, dr Márkus László 88, Mihelty Adolf 87, dr Mihelty Lajos 82 szavazattal. Póttagok: dr Kiss Döme 72, dr Adorján Armin 71, dr Gyöngyössy István 48 és dr Ertsey Péter 47 szavazattal.

Az eredmény kihirdetése után Hlatky Endre elnök a maga és a megválasztott tisztársai nevében megköszönte a bizalmat; a most kez-

dőd ciklusban fogja betölteni elnökségének huszadik évfordulóját (éljenzés), az eddigi önzetlen lelkesedéssel kívánja a kartársak érdekeit tovább is szolgálni.

Az elnök és dr Váradi Ödön indítványára a közgyűlés jegyzőkönyvileg fejezte ki sajnálkozását azon kamarai választmányi tagok távozása felett, akik részint a legfőbb ügyvédi fegyelmi hatósághoz történt kinevezés, részint betegség, vagy más személyes körülményeik miatt kénytelenek voltak a választmányi tagságtól visszavonulni. Ezek: Rádl Ödön, Kováts Béla, Jancsó Dezső és Zigre Miklós. A közgyűlés a távozó választmányi tagoknak hosszú időn át kifejtett önzetlen munkálkodásukért jegyzőkönyvileg mondott köszönetet.

Még egy fontos tárgy lett volna: a kamarai ház építése. Minthogy az idő előrehaladt s különben is célszerűnek látszott számításokat eszközölni, hogy vajjon egy vagy kétemeletes palota fizeti-e ki magát jobban, az ügyet az elnök indítványára kiadták a választmánynak s véglegesen később határoznak róla.

Kettős gyilkosság.

Belényesi tudósítónk borzalmas gyilkosságról ad hírt, mely most lázas izgatottságban tartja a járáshoz tartozó Nyimvesd község lakosságát. A gyilkosság nagy dolgot ad a belényesi csendőrségnek is, mert oly kevés pozitív adat van a gyilkosságra vonatkozólag, hogy a csendőrségnek minden ügyességét ki kell fejteni, hogy kiderítse a valóságot.

A gyilkosságról tudósítónk a következőket jelenti:

Nyimvesd községben Pék Vaszañ lakását tegnap reggel feltörve látták, ami gyanut keltett. Az emberek közül többen bementek a lakásba, ahol borzalmas látvány tárult szemük elé. A ház közepén nagy vértócsában eszméletlenül feküdt Pék Vaszañ s a felesége.

Az első tanúk az esetről jelentést tettek az előjárásnak, mely azonnal megjelent a helyszínen s előbb is a két embernek eszméletre való térítését kísérelték meg. Pék Vaszañ fején borzalmas sebek tátongtak s a vér már megaludva borította be a koponyát. Az előjárásnak hiába való volt minden fáradozása. Az embert nem lehetett eszméletre téríteni.

Az asszony még élt, azonban annyira nem tért magához, hogy ki lehetett volna hallgatni. Az esetről a csendőrség is értesült s ki is szállott a helyszínre. Az ember hulláját a gyilkosság színhelyén hagyták a súlyosan sebesült asszonyt pedig Belényesbe szállították.

A megjelent csendőrség azonnal megindította a nyomozást. Ennek során eddig megállapították, hogy a gyilkosságot bosszúból követték el. A gyilkosság színhelyén minden a legnagyobb rendben volt. A tettes az ajtón hatolt be, melyet feltört. Rablásról nem lehet szó, mert a házból semmi sem hiányzik.

A borzalmas gyilkosságot fejszével követte el a tettes. Előbb az embert ütötte agyon s ennek fején több vágást tett, melyeknek mindenike halálos volt. Az asszony fején szintén életveszélyes ütések vannak.

A csendőrség a helyszíni szemle után tudakozódott, hogy a gyilkosság előestéjén hol voltak Pékék. Az ottani korcsmáros vallomása szerint mindketten a korcsmában voltak s ott ittak és kártyáztak.

Kártyázás után éjfélkor távozhattak el, amikor a korcsmából utánuk ment egy harmadik ember is. Erős a gyanu, hogy a gyilkosságot ez követte el.

A belényesi járásbírószágot szintén értesítették az esetről, ahonnan dr Poyvár János járásbíró szállott ki a helyszínre. A járásbíró kihallgatásokat eszközölt, melynek során tudomására jutott a bíróságnak, hogy a gyilkosság gyanuja alatt álló ember udvarolt is Pék Vaszañ feleségének, tehát e miatt kellett valaminek történni, ami a gyilkosságot eredményezte.

A vizsgálat még mindig tart.

UJDONSÁGOK.

* **A nyári szinkör építése.** A nagyváradai nyári szinkör terveit tegnap jóváhagyta a belügyminiszter, a költségvetéssel együtt. A beosztás ellen célszerűségi és közbiztonsági szempontból kifogásokat nem tesz, azonban az akadálytalan közlekedés szempontjából a karzati lépcső s más helyiségek elhelyezését kifogásolja s utasításokat ad e tekintetben. Szerkezeti szempontból a terv nem volt felülbíráható, mert az e tekintetben hiányos. Altalában megjegyzi a miniszter, hogy a falakban megfelelő helyeken keresztelések, illetve merevítések, melyek most nem terveztettek, okvetlen alkalmazandók. A tetőn is szerkezeti hibák vannak. A költségvetés, a tervezet hiányossága miatt, a munkamennyiségek és az összköltség tekintetében nem volt felülbíráható, továbbá a költségvetés a vízvezetési, villanyvilágítási berendezésre és »kisebb gépekre« nem terjed ki. A feltüntetett egységárakat azonban a megtartandó nyilvános árlejtés alapjául elfogadta a miniszter. A tervek újabb bemutatójától azonban mégis eltekint a miniszter s a nyári szinkör építését 78,000 korona költséggel elvben jóváhagyja, oly kikötéssel, hogy a városi tanács a saját felelőssége alatt dolgoztassa át a tervet s az építkezést az összeg keretén belül biztosítsa. Újból hangsúlyozza a miniszter, hogy a nyári színház létesítése után a szintársulat egész évben Nagyváradon köteles működni s a vidékre nem mehet s a város így kösse meg a szinigazgatóval a szerződést. A szinkör fenn tartását és tűzbiztosítását Nagyvárad város köteles magára vállalni. A város már a közeli napokban kiírja az árlejtést a szinkör építésére, hogy az még a nyár utójára átadható legyen rendeltetésének.

* Mi lesz az állami iskolákkal?

Nagy, vérmes reményekkel fogadta el Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága az indítványt, hogy a kultuszminiszter 20 osztályú állami iskolát állítson fel Nagyváradon s még nagyobb lett az öröm az állami iskola hívei között, midőn a kérelem teljesítését a miniszter megígérte. Azt hitték, hogy meglevő épületek és osztályokból vesz át huszat a miniszter s ezáltal a város megszabadul a tanügyi terhek egy részétől. A kiábrándulás azonban hamar megjött. Mint értesülünk, a kultuszminiszter a tanfelügyelőhöz leiratot intézett, amelyben jelenti, hogy az állami iskolák céljaira felajánlott széles utcai és velencei iskolákat átalakítva sem fogadja el, csak teljesen új épületeket. Továbbá már tennálló osztályokat sem vesz át, mert államosítani nem akar, hanem csak az ezután felmerülő szükséghez képest állítja fel az állami osztályokat. Tehát mit nyer most a

város, mikor már a szükséges iskolákat felállította. Legfeljebb a hegyen szükségessé 1-2 osztályt állítja fel s ez lesz Nagyváradon állami iskola. Ezért kár volt a nagy harc s veszélyesebb lett volna az állami hozzájárulást követelni a tanítók fizetéséhez. Erre van alapos indok.

*** Az új tábornok a szegényeknek.** Vivenot Oszkár ezredes a József ezred eddigi parancsnoka, mint irtuk, tábornokká neveztetett ki s egyúttal elhelyeztetett Nagyváradról. Az új tábornok távozása alkalmából szép jelét adta nemes, humanus gondolkodásának. Ugyanis a városi szegények részére 500 koronát küldött Rimler Károly polgármester kezéhez.

*** Változás a cséffai járásban** Vizesgyán község képviselő testülete *Kacvinszky* Andor indítványára egyhangulag kimondotta, hogy a cséffai járástól a központjához való csatlakozását fogja kérni. A község határozata tegnap érkezett meg az alispáni hivatalhoz.

*** A polgári fiúiskola tanulmányi kirándulása.** A közs. polg. fiúiskola, mint a múlt évben, úgy az idén is rendez 3-4 napos kirándulást. Ez alkalommal a Brassóig terjedő útvonalon nézik meg a kirándulók az utba eső tanulságos látnivalókat. Így *Kolozsvár* városát, *Marosújvár* sóbányáit, *Brassó* város és vidéke szépségeit és nevezetességeit.

*** Türr István halála.** Vasárnap délelőtt valóságos bucsujáráshely volt a halottas szoba, ahol Türr István tábornok meghalt. A kondolálókat Türr leánya, lovag Pisoni felesége fogadta. Külföldről, különösen Olaszországból igen sok részvétlétérkezett. A Garibaldi-család is csatlakozott a részvevőkhöz. A kereskedelmi miniszterium a ravatal felállítására átengedte a városi Képzőművészeti Múzeum hatalmas kupolacsarnokát, amely négyszáz négyszögméternyi területű. A tetemet tegnap reggel szállították ki és ott fog két napon át ravatalon állani. A temetés kedden délután négy órakor lesz.

*** Rejtélyes automobil.** Minél jobban kezdenek az automobil kirándulók Nagyváradon és Kolozsvárt megfordulni, annál jobban szaporodnak az elgázolási balesetek számai. Így most, — mint élesdi tudósítónk telefonálja — vasárnap reggel óriási sebességgel rohant Kolozsvárról Nagyvárad-felé egy automobil. A rohanó masina e föl az uton haladók nem tudtak kitérni, s így azokat a gép elgázolta. Lugos község határában egy szekeret fordított fel az automobil lovakkal s benneülőkkel együtt. A gázoló automobil után megindították a nyomozást.

*** Eljegyzés.** Felső-eöri és szentgyörgyvölgyi *Cseresnyés* Zoltán honvédszázados kapitány, *Cseresnyés* Albert tekintélyes ügyvéd fia, eljegyezte bizáki *Puky* József cs. és kir. kamarás, nyug. miniszteri tanácsos leányát, Juliskát, Kis-kunfélegyházáról.

*** Tízezer korona lovakra.** Vasárnapi számunkban említettük, hogy a Rimanóczy-szálloda omnibuszának lovait kicserélteti a város s e célra tízezer koronát utalványozott ki. Ez a közlemény ilyen alakban az érthetetlen utalvány szövege folytán került így nyilvánosságra, holott a városi tanács a nagy összeget azon célra szavazta meg, hogy abból a városi igák lovainak kicserélésére is szükséges tizenhat ló szerzettessék be.

*** A mentők munkája.** A nagyvárad mentő osztaíly mult havi működéséről szóló jelentés élénken illusztrálja mentőink fáradságos, nehéz, elismerésre méltó munkáját. A

mult hónapban összesen 53 esetben nyújtottak előzetes seélyt különféle baleseteknél és sebesüléseknél a mentőosztály főnállása 1904. okt. hó 15 étől 1780 esetben vonultak ki. Komentár ehhez nem kell, a számok minden hatásvadászó szóvirágnál szebben beszélnek.

*** Megmentett a gyufatartója.** Ványa Gyula 24 éves facér bérkocsis annyira beleszeretett Biró Erzsébet facér konyhatündérbe, hogy 8 hétig vele is lakott. A 8-ik hét végén Biró Eszter ezt a nagy szerelmet unalmasnak találta és egy újabb bérkocsis után látott, akinek meg volt az az előnye, hogy nem is volt facér. A hűtlentül elhagyott Ványa Gyula erre revolvert vásárolt a rendőrségtől, ahol éppen árverés volt. A revolverrel az ifju bohó legény az ugynevezett »Emberpiac«-ra ment és ott mikor látta, hogy már vannak elegenden, egy merész elhatározással szíve felé szorította a revolvert és elsütötte. A revolver dörrenése után hanyat vágta magát, mert így szokták az öngyilkosok és aztán várta a halált. A halál nem jött, ellenben jöttek emberek, akik először is a revolvert lopták el, aztán talpraállították Ványa Gyulát, akinek megmagyarázták, hogy nem halt meg. Ezen ő ugyan csodálkozott, de konstataálta, hogy nem halt meg. Ekkor keresni kezdte a golyót s azt is megtalálta. Ott volt meglapulva a gyufatartóján. A halál kapujából a rendőrségre kísérték a tb. öngyilkost.

*** Halálozás.** Egy fiatal, alig 14 éves kedves leányka haláláról mély részvéttel értesülünk. Hegedüs Erzsike, az újvárosi Immaculata zárda polgári iskolájának IV. osztályu növendéke, Hegedüs Rezső kolozsvári-utcai gyógyszerész leánykája rövid szenvedés után vasárnap este visszaadta ártatlan lelkét teremtőjének. Temetése ma, kedden, május 5-én délelőtt 10 órakor lesz a kolozsvári-utcai gyászháznál. — Mély gyász érte Heiser Gyula takarékpénztári tisztviselőt is, édesanyjának özv. Heiser Sámuelné szül. Csécsi Nagy Máriának, élete 54. évében bekövetkezett halálával. A temetés holnap, szerdán délelőtt 10 órakor lesz a Körözs utcai gyászháztól, mely után a hült tetemetek Bihar-Diószegre szállítják, ahol örök nyugalomra helyezik.

*** Titokzatos gyujtogatók** Napok óta tartó állandó gyujtogatások tartják most lekötve az élesdi járás hatóságait. Ugyanis mint Élesderről jelentik, a vasuti töltés mellett egyes őrházaknál lerakott vasuti talpfákat éjjelenként ismeretlen tettesek meggyujtják. Révtől Brátkáig csaknem minden éjjel felgyujtanak egy-egy sinta-rakást. Ezek a talpfák mind most készültek s kátránnyal vannak beitatva, amitől annál jobban ég a tűz. A kár igen nagy s még eltekintve ettől, veszedelmes a vasutra is. A vonatok közlekedését a tüzek szintén megnehezítik. A gyujtogatók után a nyomozás folyik.

*** Szenzációs új műsor az Edisonban.** Az Edison színház egyre gyarapodik népszerűségben és sikerben. Vasárnap olyan zsutolt házak előtt voltak az előadások, hogy még az utcán is késő estig tolongott a publikum. A nagy érdeklődést meg is érdemelte a tényes műsor, amelyet ma, kedden ismét új, az eddiginél is érdekesebb nagyszerű program vált föl. A Pathé-féle képek remekei vannak a mai új műsoron, csupa érdekesítő szám. Rendkívül nagyhatásu természet utáni felvétel a Ghamps Elysee Párisban, továbbá az asszonyok hercege című több szakaszra osztott dráma, a Vesta szüz című színes látványosság, továbbá több mesés kacagató bohózat. A Mozi-kertet most alakítják át s legközelebb a kertben lesznek az esti előadások.

x MOLNAR H. Bémer-téri cukrászdájában állandóan 2-szer naponta friss Mignon kávéhoz való sütemények és tea-sütemény kapható. Telefon 395.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.

Kedd: Loute.
Szerda: Aranyvirág.
Csütörtök: Három feleség. (Lehár új operettje. Bemutató)
Péntek: Három feleség.
Szombat: Három feleség.
Vasárnap délután: Nagymama. este: Aranyvirág.

Az Uránia mai műsora. 1. Róka fogás. 2. A függő lámpa. 3. Az erdőőr felesége. 4. Az elcsereált felöltő. 5. Eljen a hurcolkodás! 6. Dráma az erdőben. 7. A munkás bosszúja. 8. Kutyák idomítása. 9. Megfoghatatlan zsebtolvaj. — Kezdeté 6 órakor. — Pénztárnyitás 5 órakor.

Aranyvirág: Huszka e bájos muzsikáju operettje az új szereposztásban oly nagy sikert aratott, hogy a közönség köréből jött óhajokra az igazgató újra műsorrrá tűzte. Szerdán kerül előadásra Diósi Nussival a címszerepben. A főszerepeket Asszonyi, Kassay. Lányi Edit, Dési és Hajnal játsszák.

Loute. Ez a minden ízében francia szellemmel megirt vigjáték, amely évekkal ezelőtt oly zajos sikerrel tartotta magát műsoron az egész szezon át, hosszas pihenés után ma este kerül újra előadásra. Emlékezetes ebben az ötletes bohózatban a francoline tanár szerepe, amely Desi Alfrédnek egyik legkitünőbb burlex szerepe. Ma este i-mét Dési játsza a kacagató figurát, amely maga megérdemli, hogy a darabot felelevenítsék. A darab főszerepeit E. Kovács Mariska, Tóthné, Hevesi Gusztó, Tóth Elek, Dési Alfréd, Krasznay, Hajnal Gyurka játsszák.

Három feleség. Csütörtök este lesz a bemutatója Lehár legújabb darabjának, a »Három feleség«-nek. A »Drótostót« és a »Vigözvegy« zseniális szerzője új invencióval bravuros hangszereléssel írta meg ezt az újabb darabját, amely Bécsben és Budapesten óriási sikert aratott. A csütörtöki bemutatonak egyik érdekessége lesz, hogy a társulat mind a három énekesnője kitünő szerephez jut a darabban. Károlyi Leona, Diósi Nusi és Batizfalvy Elza játsszák a »Három feleség«-et. Ez a premiér az új énekes társulat első bemutatója, melyet Várady Aladár karnagy nagy ambícióval tanított be. Az új operettben Kassay, Hajnal, Sik Rezső, Toronyi és Dési játsszák a főszerepeket.

IRODALOM.

A **HOLNAP** irodalmi társaság
tegnap kimult.

Gyöngébbek kedvéért megemlítjük, hogy azt a bizonyos Holnap társaságot fiatal óriások alakították tegnapelőtt.

Katholikus Szemle. A Szent István Társulat kitünő folyóiratának májusi füzeté ismét a tartalmas és változatos cikkek egész tárházt nyújtja olvasóinak. Első helyen dr *Krüger* Aladárnak az Aquinói Szent Tamás Társaságban felolvasott és lapunkban már ismertette tanulmányát közli »A magyar nagybirtokról.« A tanulmány befejező része a júniusi füzetben fog jönni. *Éder* Kálmán folytatja büntetési rendszerünk bírálatát. A párbér kérdéstről

dr Várady L. Arpád püspök kezd rendkívül érdekes cikksorozatát. Rejtő Sándor a tudósokról értekezik. Körösi Albin kadalán nyelvből fordít egy bájos költeményt, Kiss Menyhért pedig két sikerült eredeti verset közöl. *Hodács* Agost »A szent tűz« címmel legendát közöl. Folyóiratok szemléje s könyvismertetések és bírálatok zárják be a tartalmas füzetet.

Vissza a gyakori szent áldozáshoz.

Irta Reviczky Aladár lazarista atya. Nem új parancs vagy tanácsról van szó e könyvben, hanem arról, hogy ha keresztények akarunk maradni, menjünk tanulni hitet, életet az első keresztényektől, a vér anu nemzedékekről. A dolgozat, mely elméletileg s gyakorlatilag is szépen kifejti tárgyát, telve van Krisztus Urunk szavaival, a Szentírásból vett idézetekkel, a természetből merített hasonlatokkal, a szent atyák gondolataival, tekintélyek: magyar püspökök nyilatkozataival, a mindennapi életből vett szebbnél szebb magyar példákkal. Rámutat a módra, miként kell a gyakori szent áldozást megkezdeni. Buzdít a szent áldozás apostolkodására. Ajánl jó imakönyveket s e tárgyról szóló füzeteket. Terjedelme 63 oldal. Kapható a Budapesti Központi Oltáregyesület-nél 30 fillérért, 100 darab 25 korona. Melegen ajánljuk úgy a papság figyelmébe, hogy a legszélesebb körökben terjessze, mint a művelt közönség pártfogásába, hogy ez isteni művet: a gyakori szent áldozást megismerje, megszeresse és terjessze.

TANÜGY.

A községi iskolaszék ülése.

Nagyvárad város községi iskolaszéke tegnap délután tartott ülésében több fontos ügyet intézett el.

Rimler Károly elnökle alatt a tagok szép számmal voltak jelen.

Az évi zárvizsgálatokra a június 15 től 22-ig terjedő időt tűzték ki.

A polgári fiúiskolánál, a szükséghez képest a III. c) osztály felállításának s ideiglenes tanerővel való ellátásának szükségét mondták ki s ez irányban előterjesztést tesznek a tanácsnak.

A polgári fiúiskola tanulmányi kirándulására 200 koronát kér az iskolaszék a városi tanácstól.

A felügyelő-igazgató hatásköre.

Ezután egy évek óta huzódó kérdés megoldásával foglalkozott az iskolaszék.

Az elnökség betérjesztette ugyanis a felügyelő-igazgató szolgálatára, hatáskörére vonatkozó szabályrendelet-tervezetet. E szerint a felügyelő-igazgató hatásköre a községi polgári iskolákra is kiterjed.

Ó Dezső polgári iskolai tanár és Feliczides Lajos hely. igazgató kifogásolták, hogy a felügyelő-igazgató hatásköre a polgári iskolákra is kiterjesztetik, holott ez ellenkezik a miniszteri rendeletekkel és utasítással.

Grósz Menyhért dr az egységes vezetés szempontjából a szabályrendelet-tervezet változatlan elfogadását kéri.

Dőri Ferenc csak személyes motívumokat lát fenforogni a szabályzat ellenzőinél. Az egységes vezetés kívánja, hogy a felügyelő-igazgató joga a polgári iskolákra is kiterjesztessék; a tanügyi felügyelet úgy is ki van véve az iskolaszék kezéből.

Gábel Jakab éppen az intézmény érdekében kívánja, hogy a tanügyi felügyeletre vonatkozó részek a polgári iskolákra vonatkozólag kihagyassanak a szabályzatból. A kifogásolt részekre pontonként rámutat. Indítványozza, hogy küldjenek ki egy bizottságot a szabályzat ilyen irányú átdolgozására. A felügyelő-igazgatónak csak a polgári iskolák adminisztrációjára legyen befolyása!

Dr Vucskics Gyula az eredeti szabályzat mellett érvel. Az iskolaszék önként nem mond-

jon le autonom jogáról. Ha a miniszter törli, abba bele kell nyugodni. Különben a polgári iskolára már úgy is kimondta a közgyűlés az államosítást.

Sáfrány Lajos a szabályzatnak a polgári iskolára vonatkozó részét. Különben sem képes egy ember elvégezni, amit a szabályrendelet kíván. Gábel indítványát pártolja.

Dr Dőri Ferenc már azért sem lát veszélyt a szabályzatban, mert azt úgy is átteszik a tanfelügyelőhöz, aki megteheti rá a kifogását.

Rimler Károly helyesli Vucskics álláspontját. A jogról önként lemondani hiba volna.

Az iskolaszék a hosszú vita után a szabályrendeletet változtatlanul elfogadta.

*

Az elemi iskolákra vonatkozó házirendet jóváhagyták.

A városi zeneiskola szervezése tárgyában egy bizottságot küldtek ki, Dőri Ferenc elnökle alatt Mezey Mihály, dr Radó Ignác és Stark Gyula tagokból.

Apróbb ügyeket intéztek még el.

Igazságszolgáltatás.

A májusi ülészek esküdteinek a kisorsolása.

A nagyvárad kir. törvényszéken a tegnapi nap folyamán történt meg a május havi ülészek esküdtbíráinak a kisorsolása Bary József elnökle alatt. A törvényszék részéről Ember Géza és Korn Lajos bírák, továbbá Jaczkovits Gyula jegyző, az ügyészség képviseletében dr Váry Albert kir. alügyész volt jelen a sorsoláson.

Az új ülészek május 18-án veszi kezdetét s esküdtbíráinak a névsora a sorsolás szerint a következők.

Rendes esküdtek:

Csatáry József fűszerkereskedő helyben, Gödény Sándor asztalos helyben, Mákóczi Imre földműves Bihar, Nadányi Károly földműves Bihar, Juricskay Barna városi aljegyző helyben, Seewald Jakab magánzó helyben, Kohn Dávid borkereskedő helyben, Gézátz József birtokos Komádi, Frankó Béla gazdatiszt Geszt, ifj. Keztyüs János építész helyben, Fuszek Lajos iparkamarai irodatiszt helyben, Mihelli Pál fűszerkereskedő helyben, Gowrik Akos magán mérnök helyben, Eröss Rezső püspökségi jószágkormányzó helyben, Fráter Kálmán megyei árvászéki ülnök helyben, Jellinek Géza városi könyvelő helyben, Biszterszky Iván megyei árvászéki ülnök helyben, dr Notter Antal jogtanár helyben, Rozvány György gyógyszerész Nagyszalonta, Pap János ügyvédjelölt helyben, Váradi Mór ügyvéd, Kenyeres János nagybérlet Nagyszalonta, Pálffy Béla nagybirtokos Komádi, Méhes Lajos földműves Bihar, Petry Gyula reáliskolai tanár helyben, Szegedy Lajos bádógos Biharidőszeg, Major Miklós Lajos pénzügyigazgató helyettes helyben, Bitzy János uradalmi főerdész Rév Jenei Gyula földműves Csökmő, Szentandrassy Kálmán nyug. tanító Komádi.

Helyettes esküdtek:

Lőrincz András kerékgyártó helyben, Szilágyi Tivadar hentes helyben, Dajka Ambrus mészáros helyben. Moknács András csizmadia helyben, Dobozi János csizmadia helyben, Nagy Lajos tanító helyben, Ovári István kályhás helyben, Molnár János csizmadia helyben, Riger Gusztáv asztalos helyben, Polonkai Gyula térfi szabó helyben.

A Pannónia panaméja.

A nagyvárad kir. törvényszék büntető bírósága a tegnapi nap folyamán egy párját ritkító, monstre bünpör tárgyalásába fogott,

amelynek befejezése elé feszült várakozásteljes érdeklődéssel néz városunk közönsége. A pör tárgya az a följelentés, amit Rábai Béla, a Pannónia-kávéház volt főpincére tett hajdani főnöke, Schiller József ellen. A vádirat azzal vádolja Schillert, hogy az 1905—1907-ig terjedő időben, amikor Rábai volt a kávéház főpincére, apránként több mint 10,000 koronával károsította meg a főpincért, úgy, hogy kisebb-nagyobb összegeket elvett a főpincért megillető pénzből s az esetleg visszament rendelményeket nem engedte a javára iratni.

Az ügy tárgyalását a tegnapi nap folyamán délelőtt 11 órakor kezdte meg a nagyvárad kir. törvényszék büntető bírósága Millye Gyula előklete alatt, mellette Ember Géza és Vámosy Mihály szavazóbírák működtek.

A délelőtt folyamán a főmagánvádló képviseletének a betöltése körül folyt heves vita-amennyiben Rábai dr Demetrovics Eleket kérte föl a képviseletre, de ő, tekintettel arra, hogy az ügyben tanuként lesz kihallgatva, a megbízást nem vállalta el, valamint nem vállalta el dr Bárdos Imre sem s így dr Adeleán Jusztin tölti be a főmagánvádló képviseletének a tisztét.

A védelem dr Medvigy Gábor kezében van.

A vélután folyamán a vádlott és a tanuk kihallgatására került a sor. Schiller tagadásával szemben az eddig kihallgatott tanuk, különösen Hótl Mitzi gleichenbergi német leány, a kávéház akkori kasszirője tett igen terhelő vallomást. Az ügy különben még igen zavaros, tisztán látni benne nem lehet, mert nemcsak a tanuk vallomásai ellentétesek, de még ugyanazon tanu vallomásában is sok ellentmondás van. A tárgyalás az igen nagy számban beidézett tanuk kihallgatása miatt valószínűleg több napig el fog húzódni.

A dánosi bünpör.

A tegnapi tárgyaláson Obát János pusztavasadi gulyást hallgatták ki, akinél július 18-án szintén betörték. Sztojka Bojkánál találták meg a rablott tárgyakat. Sztojka ellentmondásokba keveredett. Azután kihallgatták Buchwald Péter kecskeméti polgári rendőrt, aki a szentkirályi pusztán letartóztatta a cigányok egy részét. Felismeri azt a revolvért, amelyet Sztojka Bajkánál találtak és amely eredetileg Szarvas István tulajdona volt. Bajka azt állítja, hogy egy tapasztócigánytól vásárolta. Deák László polgári rendőr Buchwald vallomását erősíti meg. Fűvessy Imre kecskeméti helyettes rendőrkapitány már 1906 ban mikor egy betörés miatt letartóztatták a karavánt, letényképezte őket. Márton György kecskeméti fogházfelügyelő lényegtelen vglomást tett. Ezután Polgár Mihály tanukihallgatója következett. Felismeri még Surányi Mártont és Zellit. Ezután Cserák Józsefné szentkirályi lakos tanukihallgatása következett. A tanukat megesketik és az elnök a tárgyalás folytatását holnap reggel kilenc órára tűzi ki.

KÖZGAZDASÁG.

Értéktőzsdé.

— Délután 4 órakor. —

Budapest, május 4.

Osztrák hitelrészvény	—	—	626.25
Magyar hitelrészvény	—	—	734.75
Leszámitoló bank	—	—	403.—

Rimamurányi — — —	509.25
Osztrák m. államvasuti részv. — —	644.50
Közuti vasut — — —	528.50
Városi villamos vasut — — —	282.50

A gabonatözsde határidői.

— Délután 4 órakor. —

Budapest, május 4.

Buza okt. 50 kilogrammonként	11.81
Buza ápr. 1908 — — —	8.51
Rozs ápr. — — —	12.57
Zab ápr. — — —	91.11
Tengeri máj. 1903. — — —	7.32

Hivatalos árfolyamok.

A budapesti áru- és értéktözsde 1908. május 4.

Magyar arany járadék 4 száz. — —	109.25
Magyar koronajáradék 4 száz. — —	92.—
Magyar koronajáradék — — —	81.25
Magyar földterherment. kötvény 4. sz. 92.—	—
Horvát-szlavon földterherment. kötvény 95.—	—
Magyar nyereség sorsjegy kölesön 185.—	—
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölesön 140 —	—
Osztrák járadék papírban — — —	91 57.
Osztrák járadék ezüstben — — —	96.50
Osztrák járadék aranyban — — —	113.75
Osztrák korona járadék — — —	29.55
1860. osztr. államsorsjegyek — — —	146.—
Osztrák magyar bankrészvény — — —	1780.—
Magyar hitelbank-részvény — — —	633.50
Osztrák hitelbank-részvény — — —	260.73
Osztrák magyar államvasuti részvény	69550

ÁVIRATOK.

A képviselőház ülése.

Budapest, május 4. A képviselőház mai ülése néhány percig tartott mindössze. *Rakovszky* István elnökölt s elsőben is bejelentették a bizottságok eddig történt megalakulását. *Hoitsy* Pál beterjesztette a pénzügyi bizottságnak az 1909. évi költségvetésről szóló jelentését. A budget tárgyalását a szerdai ülésre tűzték ki. *Günther* Antal igazságügyminiszter három javaslatot terjesztett be: a birtokrendezésről, az országos ügyvédi gyámintézettről s a közönséges büntetések kiadásáról. A legközelebbi ülés holnap lesz s ezen mentelmi ügyeket és kérvényeket tárgyalnak.

Ítélet a bajai milliós pörben.

Budapest, május 4. A napok óta tartó milliós pörben tegnap hoztak ítéletet. Az ítélet úgy Adler Sándort, mint Prigl Károlyt fölmentette az okirat hamisítás alól.

Zavargás Zágrábban.

Zágráb, máj. 4. A rendőrség betiltotta azt a tiltakozó gyűlést, amelyet a polgárok ma délelőtt akartak tartani Surmin egyetemi tanár nyugdíjaztatása ellen és amelyet régóta hirdettek a koalíciós lapok. Minthogy a néptömeg, amely a gyűlésre megjelent, minden áron meg akarta tartani a gyűlést, a rendőrség kénytelen volt közbelépni és szétkergetni a tüntetőket, akik erre más helyre vonultak, hogy a gyűlést megtartsák. A rendőrség ismét közbelépett és újra szétzavarta őket. Este hét órakor a Zrinji-téren újabb tüntetés volt. Nagyobb néptömeg, amely Lajbáchból érkezett vendégeket kísért vissza a vasutra, tüntetett és nem akart a rendőrség felszólítására szétszórani, mire a rendőrök közbeléptek

és az összeütközés folyamán két embert letartóztattak. Este tíz órakor a rend ismét helyreállt.

Felfedezett bombagyár.

Kalkutta, május 4. Egy bomba és robbanóanyag-raktár felfedezésével kapcsolatosan több mint harminc embert fogott el a hatóság. Azt hiszik, hogy messze szétágazó és gazdag anyagi eszközökkel rendelkező szervezetnek jöttek nyomára. Az elkobzott bűnjeltek mennyisége oly nagy, hogy egész kocsisor szállította ezeket a vasutra. Az elkobzott tárgyak között robbanó anyagok leírását tartalmazó könyvek, bombák és teljesen új szerkezetű villamos elemek voltak. Kennedy lady gyilkosainak egyike ma a börtönben öngyilkosságot követett el.

NYILTTÉR.

Dr. Szilágyi (Waldmann) Géza

ügyvédi irodáját

Nagyváradon Szt. László-tér
16 szám alatt megnyitotta.

REGÉNYCSARNOK.

TÉVUTON.

Regény.

Irtá:

—ALESSANDRO SCARPA.

(Folytatás.)

(54)

Zinka a zongorához ült, ujjai a billentyűkön nyugodtak s elkezdett énekelni — kissé fátyolozottan, de lágyan, édesen, mint egy erdei madáré, vonult át hangja a termen. Ezt a dalt még soha sem kezdte meg, anélkül, hogy ō a salon legtávolabb zugából előre jött és hozzá ne lépett volna. Önkénytelenül felpillantott s tekintete keresve járt körül. Sempály ott ült, igen meghitt magatartással Polyxéna mellett, egy kis díványon hátra dőlve, egyik lábát térdére rakva, kezével fogva csuklyóját s épen valami felett mosolygott, mit szomszédnője sugva mondott neki.

Zinka elveszté önuralmát. Megbénító megcségyenülés vett rajta erőt. Nem bírta többé énekelni ezt a dalt — elötte. Hangja megtört. Elfelejtette a kiséretet; habozva keresett néhány befejező akkord után s zavarodottan kelt fel ültéből.

— Nem megy — képtelen vagyok, — dadogá.

Polyxéna még valami gonoszat mondott, Sempály megharagudott érte s már azon töprengett, ne menjen-e oda Zinkát kudarca miatt megvigasztalni; — de mielőtt még határozott volna, Nini felállt. Félénk szerénysége dacára keresztül ment az egész termen, egyenesen Zinkának tartott és valami szeretetreméltót mondott neki.

Sempály ülve maradt. Midőn távozáskor Nini vállaira adta a beléptit, szívélyesen suttogá:

— Kedves teremtés vagy, Nini. — Es megcsókolta kezét.

X.

Sempály hódolata divatba hozta Zinkát; e hódolat, sőt minden Zinkával való érintkezés váratlan beszüntetése, természetesen guny tárgyává tette. Most szájról szájra járt a kitünő torzkép híre, mit Sempály akkor este Vulpiniéknél Sterzről és nővéréről papírra vetett. Gandryné, kit Sempály azelőtt kitüntetett s utóbb Zinka miatt elhanyagolt, a legmérgesebb magyarázatokkal mutogatta e torzképet barátainak. Sokat nevettek a kis kalandornőn, ki Rómába jött hercegi koronákra vadászni s most oly keserves megszégyenítést kénytelen tűrni.

A római társaság színe-java természetesen a nemzetközi körökkel versenyt ünnepelte a Jatinsky comtesseket. Gandry grófné kezdte meg az ovációk sorát egy nagy estélylyel, melven Ristorinak szavalata is a műsoron volt Sterzl természetesen meghitták. Anyját és nővérét kihagyták. A mióta Zinka először megjelent Ilsenberghéknél, ez volt az első eset, hogy nagyobb válogatott társas összejövetel alkalmával meghívatlan maradt. A nemzetközi társaság hölgyei közül sokan követték Gandryné példáját s nem csak kizárólagosságukkal akartak dicsekedni a hölgyek előtt, de örömmel ragadták meg az alkalmat, hogy bosszút álljanak Zinkán egy-egy merész szóért, mit akkor szalasztott ki szép ajkain, midőn még az ünnepek, a hangadók közé tartozott.

Az igazi római társaság, természetesen cseppet sem törődött ezen apróságokkal s a szokot felületes előzékenységgel bánt Zinkával. De Zinka ép oly kevésbé vette észre ezen előzékenységet, mint a más oldalról neki szánt megszégyenítéseket. Ha Sempály iránti érzelme kevésbé mély lett volna, bizonyosan fájdalmasabban érintik a kicsi társadalmi tüszurások, melyekkel most lépten-nyomon találkozott. De nagy bánata eltompította érzékét az effélékre nézve. Van olyan fájdalom, melyhez a guny hozzá nem férhet!

Akár meghitták akár nem — nem tudta rászanni magát többé, hogy a világba járjon. Aggodalma, hogy valamely salonban ismét szemben találhatná magát Sempályval és unokahúgaival, halálos félelemmel töltötte el. Egészen más lénygyé vált. Bizonyos megfélemlített mosoly lebegett ajkain, mintegy meghalt öröm kísértete, mozdulatai elvesztették ruganyosságukat; járása most folyvást oly angyaléra emlékeztetett, ki szárnyait vonszolja maga után.

Sterzl báróné természetesen még mindig kitartással vett részt a korzóköcsikázásban s a legbámulatraméltóbb figyelemmel köszöntötte a hölgyeket s a mikor csak szerét ejthette, egyedül is eljárta a világba. Gandry grófnővel brouillierozva lenni, s a római hercegnőkkel látogatási lábón állni, még nem igen kétségbeesett állapot — sőt büszke öntudattal töltheti el a szívet.

A mi ezen időszakban leginkább bosszantotta, nővére, Wolnickáné kiméletlen kérdésös-ködési valának a Zinka és Sempály közti viszonyra vonatkozólag.

Hisz maga Sterzlné volt az, ki merő dicsekvésből mondta volt meg nővérének, rögtön megérkezése után, hogy Zinka eljegyzése még nem nyilvános ugyan, de fait accomplinak tekinthető.

Nénjének gyöngédtelességei Zinkát tán megörjítették volna, ha Siegburg, ki szerencsés volt egy estét Wolnickáékkal náluk tölteni, oly hajmeresztő dolgokat nem beszél nekik a római lázról, mely főképp az idegeneknek szokott veszélyes lenni, hogy ők minden egyebet abbahagyva, lélelmükben már vasárnap Nápolyba utaztak.

(Folyt. köv.)

A szerkesztésért felelős
Dr. VUOSKICS GYULA.

Kiadó

Uri-utca 23. szám alatt egy 5 szobás modern lakás, fürdőszobával és hozzátartozó melék-helyiségekkel november elsejére.

M. kir. államvasutak üzletvezetőség Szeged.

14241—908.

Pályázati hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak szegedi üzletvezetősége Vukovár állomáson mindennemű árunak vasuti kocsikból a tároló helyre vagy a hajóra, illetve a tároló helyről a hajóra és viszont 1908. évi június 1-jétől számítható három éven át végzendő átrakására nézve nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlat egy korona bélyeggel és „Ajánlat a Vukovár állomáson eszkezlendő hajó átrakodási szolgálatra nézve a magyar királyi államvasutak Üzletvezetőségének Szegeden” felirattal ellátva, lepecsételve birtékba zárva 1908. évi május hó 15-én déli 12 óráig az alulírott üzletvezetőség általános osztálya főnökénél (üzletvezetőségi palota I. emelet 21 sz. ajtó) személyesen vagy a magyar királyi posta útján nyújtható be.

Bánatpénz fejében 1000, azaz egyezer korona készpénzben vagy állami letétre alkalmas értékpapírban a szegedi üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál 1908. évi május hó 14-én déli 12 óráig jelen pályázati hirdetmény számára való hivatkozás mellett személyesen leteendő vagy kir. posta útján beküldendő.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi tőzsdén legutóbb jelzett 14 napnál nem régebbi s a névértékét meg nem haladó napi árfolyamainak csak 90 % szerinti értékében számíthatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat nem fizetetik. Az ajánlatban a letétel megtörténte megemlítendő, a letétről nyert elismervény azonban nem esatolandó.

A teljesítendő munkálatokért a betérjesztendő pályázatban az egységárakat az alábbi részletezéssel kell kitüntetni:

1) Z-akolt gabona, maláta, hüvelyesek, olajmagvak, örlemények, darabárúk, valamint egyéb csomagolt és csomagolás nélküli alább meg nem nevezett tömegárúknak vasuti kocsiból hajóra, vagy viszont való átrakásáért 100 kg.-ként.

2) Az 1) alatt megjelölt teljesítményért mérlegeléssel 100 kg. ként.

3) Ömlesztett gabona, maláta, hüvelyesek és olajmagvaknak vasuti kocsiból hajóra vagy viszont való átrakásáért, zsákolással mérlegelés nélkül 100 kg.-ként.

4) A 3) pont alatt felsorolt szállítmányoknak vasuti kocsiból hajóra vagy viszont való átrakásáért zsákolással és mérlegeléssel, 100 kg.-ként.

5) Cementnek a vasuti kocsiból a hajóra, vagy viszont való átrakásáért 100 kg. ként.

6) 750 kg.-ig terjedő sulyu deszka, kocka és kövezet kőnek, téglá és terméskőnek vasuti kocsiból hajóra vagy viszont való átrakásáért 100 kg.-ként.

4000 kg.-nál sulyosabb tárgyak csak külön megégyezés alapján lehetőség szerint rakatnak át.

8) Szén és tüzfának vasuti kocsiból kirakásáért 100 kg.-ként.

9) Szén és tüzfának a tároló helyről a hajóra való b rakásáért 100 kg.-ként.

10) Gömbfa küldeményeknek a vasuti kocsiból a hajóra vagy viszont való átrakásokért az ajánlatok tekintet nélkül az egyes gömbfa darabok sulyára teendők 100 kg.-ként.

11) Külön ajánlatok teendők azon árúknak a vasuti kocsiból hajóra vagy viszont való átrakásáért a melyek átrakodásához külön berendezések szükségesek, végül,

12) Az 1. (6.) tétel alatt felsorolt árúk átrakodása Vukovár állomás főnökének rendelkezése folytán éjjel teljesítendő. Az éjjeli órák este 8 órától reggeli 6 óráig számíthatnak.

13) Hs a tárolóhelyeken áru marad, azt pályázatot elnyerő vállalkozó köteles őrizni, mely őrzés

a magy. folyam és tengerhajózási részv. társaság kikötő helyén tároló szénre és fára nem terjed ki Ezen őrizet teljesítésére nézve szintén ajánlat teendő azonkívül az esetre is, ha az 1 (6) alatt felsorolt árúkat előbb a kikötői rakhelyekre kellene tárolni és onnan vasuti kocsiba vagy hajóra rakni.

Közelebbi felvilágosítást a hivatalos órák alatt az üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi osztálya főnökénél, vagy a vukovári állomási főnökénél lehet nyerni.

A fentebbi feltételektől eltérő, vagy a kitzűzött határidőn túl beérkezett ajánlatok, továbbá olyanok, melyek táviratilag tételnek, vagy melyekre nézve az előírt bánatpénz le nem tétel, figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok között a választás szabadon a felajánlott egységárra való tekintet nélkül történik. Szeged, 1908. évi április hóban.

Az üzletvezetőség.

(Utánnyomás nem díjaztatik.)

LEGRÉGIBB ÉS LEGMEGBIZHATÓBB

nyaralási vállalat

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség b. figyelmét felhívni fővárosi mintára berendezett **molypár elleni megóvó és biztosító vállalatunkra.**

Elfogadunk nyári gondozásra felelősség mellett bármily értékes ruhákat, szőrme árúkat, függönyöket szőnyegetek stb. azokat saját műhelyünkben kijavítva, hiba nélkül szolgáltatjuk vissza, kívánatra azokért házhoz küldünk; az üzlet és raktár tűz és betörés ellen biztosítva van.

Becsés partfogását kérve, kiváló tisztelettel

Zboray Gyula és Társa

szücs üzlete, Fő-utca 7. sz.

Arverési hirdetmény.

Néh. Széles Lajos tulajdonát képezett és a hagyatéki leltárba felvett ház és annak összes tartozékai, valamint az alábbi leltárban felsorolt és a timár üzlet folytatásához szükséges berendezések a felszámoló bizottság határozatához képest 1908. évi május hó 6 án nyilvános árverésen eladatnak.

Árverelni lehet úgy a ház és felszerelésekre együtt, vagy külön-külön. Az árverés a helyszínen Körös-utca 9, szám fog megtartani. Az ingóságok akár egyenként is eladatnak; a vevő köteles a megvett tárgyat készpénzfizetés ellenében azonnal átvenni.

Az elárverezendő ingóságok leltára a következő: 103 drb száritó lécs és rud á — 30 30.90 száritóban száritócső és felszerelése 40.— 3 drb nagyobb cink és vas á — 40 — 1.20 3 darab kisebb edény á — 40 — 1.20 5 drb bak á 4.— 20.— 2 drb márványasztal 2-2 fiókkal á 150 — — 300.— 1 drb keményfa asztal 2-2 fiókkal 40.— — 80 — 1 drb présasztal felülnyomó présel 50.— 7 drb toszító vas á — 50 — 3.50 1 drb toszító üveg — 50 4 drb kötőszító á — 50 — 2 1 drb cugvas 50.— 2 drb husló kés (fleisbholó) á 3.— — 6.— 4 drb pantefli á — 30 — 1.20 4 drb foglaló vas á — 30 — 1.20 2 drb husló kés 1.— — 2.— 2 drb szinelő kés 1.— — 2.— 3 drb vakarókés á — 30 — — 90 2 drb kopasztó kés á — 20 — — 40 2 drb hamvas fofó á 3.— 6.— 3 drb cseres tőke á — 80 — 2.40 2 drb cinkkel borított husló tőke á 2.— 4.— 4 drb cseres veder á — 60 — 2.40 1 drb lábón álló köszörű vas lemezzel 6.— 1 drb gyorscszerző hordó villanyra felszerelve 800.— 1 drb hasításhoz szükséges prés 50.— 1 drb reserveir vasállványon felszerelve vas létrával 150.— 3 d b bőrkötény á 1.— — 3.— 1 drb hasító gép felszerelve 500.— 1 drb meszes ványoló 200.— 1 drb cserző üst felszerelve 20.— 3 drb cserforrázó hordó á 1.— — 3.— 1 drb cseber 2 kor., 1 drb cseber 1 korona 31 drb keményfa foszni deszka á — 60 — 18.60 4 drb huzódeszka láncsal á — 60 — 4.— 1 darab fenyőasztal 2 fiókkal 40.— 1 drb keményfa asztal (toszító tábla) 50.— 1 keményfa tábla 2.— 1 darab kemence felszerelve 2.— 2 darab láda á 1.— — 2.— 1 drb francia prés 80.— 1 darab 150 volt (8 lóerős) villamos motor összes villamos berendezések és felszerelések 500.— 3 drb forgató zsilip á 8.— — 24.— 7 drb rudtartó vas á 1.— — 7.— 1 drb felvonó csiga felsz. 10.— Összesen 3042.90

Dr Kabos Béla.

Nagyvárad város

VILLAMOS MŰVE

Iroda ésraktár: NAGYVÁRAD, Vártér 1.

Hosszas kísérletek után forgalomba hoztuk a

Wolfram lámpát

melynek áramfogyasztása az izzólámpával szemben 75 százalék **megtakarítást** mutat fel. 40 gyertyás Wolfram lámpa **darabja 5 kor.** 60 gyertyásé **5 kor. 50 fill.**

Sima izzólámpa dbja 72 fillér,

tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindennemű **izzólámpa különlegességek**, fényképező lámpák, ugyancsak 5 százalékkal **kartell áron alól kaphatók.**

Csillárok,

ívlámpák

állandóan nagy választékban kaphatók s a villamos telepen külön e célra épített nagy

← **csillir-raktárakat** ←
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk

villamos motorokat

1/2 lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban.

Elvállaljuk

villamos világítási

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ívlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetsek ingyen.

Telefon szám 514.

Főszerelő telefonja 55. sz.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Uj üzlet! Uj üzlet!

Lukács Nándor butor-raktára

műasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye
Nagyvárad, Fő-utca 8. sz. Széchenyi szállodá
val szemben.

Allandó raktár: háló, ebédlő
uri szoba és
szalon berendezések, mindennemű modern styl
szerint. Vas, réz és hajlított fa butorok rendki
vül nagy választékban. 210

Pontos kiszolgálás. Olcsó árak
Kivánatra rajzok és költségvetések ingyen

Uj butor nagyraktár!

Tisztelettel értesítjük a nagyér-
demű közönséget, hogy saját

**kárpitos, asztalos, eszter-
gályos műhelyünket és bu-
tortelepünket kibővítettük**
és azt a mai naptól kezdve

Pelleyné és Schmidt

bejegyzett cég alatt fogjuk tovább ve-
zetni. Minden törekvésünk oda irá-
nyul, hogy a legkényesebb izlésnek
is eleget tegyünk. Araink igen szo-
lidak. Szilárd munkánk és pontos
kiszolgálásunkért több oldalról már
is elismerésben részesültünk. Allami
hivatalnokok és katonatiszt uraknak
igen előnyös árt számítunk.

A n. é. vevőközönség szives párt-
fogását kéri

Pelleyné és Schmidt
NAGYVÁRADON, Teleky-utca 24. sz.

Nagyváradai sör.

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy az
ujjonnan gyártott

márciusi söreim

most kerülnek forgalomba. Valóban finom kellemes
izű sörök megfelelők a legkényesebb izlésnek. A
márciusi sörök már ős idők óta a sörértők ked-
vence és gyártmányom e tekintetben versenyez a
legelsőrendű minőségekkel. Ez alkalommal ajánlom
SZT. LÁSZLÓ MALÁTASÖRÖMET, mely a vi-
lághírű bajor sörök mintájára készült. Söreim kap-
hatók eredeti gyári töltésben minden kereskedésben.
A n. é. közönséget kérem ezen helyi gyártmányu sörei-
met, melyek a legelsőrendű gyártmányokkal ver-
senyképes előnyben részesíteni annál is inkább,
mert az jutányosan beszerezhető és nem fizet
annál reklám címeiket drága pénzen.

Kittinő tisztelettel
KRAUSZ BÉLA.

!! Kedvező fizetési feltételek !!

Saját érdeke

minden hölgynek, hogy

tavaszi ujdonságainkat

női ruhaszövetek, selymek, delinek és
mosóárukban, ugyszintén tavaszi női fel-
öltők és tafft kabátokban megtekintse.

Szebbet, jobbat, divatosabbat

sehol olcsóbban nem kap
mint nálunk

Két nagy csődtömegből

került 2500 méter gypju delin à 50 kr., valódi
Koechlin-féle levartimok à 42 kr., **1000 mé-
ter csikos tavaszi kelme 75 krajcártól,**
1650 méter szines és fekete tafft 1 frt 20
kr.-ért, 120 széles tafft fihr és liberty selyem
még nem létezett olcsó ár 2 frt 88 kr.

Struc boák, selyem alsók, japán övek

27 százalékkal olcsóbb mint bárhol.

Vászon és asztalneműekben

a régi elismert **szolid minőségek és árak.**

Nagybecsü pártfogást kérjük:

Wallerstein Fülöp Fiai

Bémer-tér, Pannonia mellett

!! Kedvező fizetési feltételek !!

Nyaraltatás.

A nagy érdemű közönség b. figyel-
mébe ajánlom, hogy **szőrmeáruikat**
és a téli öltönyöket nyaraltatás vé-
gelt csakis szakmabeli egyéneknél mel-
tőztassanak elhelyezni — hol kívánatra
bármikor felmutatható legyen.

Nagy raktárom és üzletem a tűz
ellen **biztosítva van**, azért is kérem
a nagyérdemű közönség szives bi-
zalmát.

Nagyérdemű közönség figyelmébe
ajánlom, hogy a nyaralást csakis szücs-
höz adják, mert csak az tudja gondját
viselni.

Mély tisztelettel

Zimányi András,

képesített szücsmester.

NAGYVÁRADON.

☐ Színház-utca 4 szám. Adorján-palota. ☐

Legjobbak

a

Moskovits

czipők.

Kossuth-utca 5.

24

Meghívó.

A Közgazdasági Bank Részvénytársá-
ság 1908. május hó 10-én délelőtt 11
órákor saját helyiségében (Teleky-utca 10-
sz.) *rendkívüli közgyűlést* tart, melyre
a t. részvényesek ezennel meghivatnak.
Nagyvárad, 1908. május hó 1-én.

Az igazgatóság.

T Á R G Y:

1. a) Igazgatóság jelentése, b) felügyelő-
bizottság jelentése.
2. Régi 100 drb 1000 kor: névértékű rész-
vényeknél 500 drb 200, névértékű részvényre
való osztása.
3. Alaptőke telemelése iránti határozat.
4. Az alapszabályok 4, 28, 35 és 37. §-
ának módosítása.
5. Egy új igazgatósági tag;
6. két új felügyelő bizottsági tag és
7. egy igazgató tanács választása.
8. Egyéb indítványok.

Azok a tisztelt részvényesek, akik a köz-
gyűlésen résztvenni óhajtanak — felkéretnek,
hogy részvényeiket legkésőbb három nappal a
közgyűlés előtt a bank pénztáránál — elismer-
vény ellenében letenni sziveskedjenek.